

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año. 4-50

anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número sueto 10 céntimos

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Plaza de Prim, 5

Administración: Jaldenes, 20

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

De la semana

Movidilla en verdad ha resultado la pasada semana.

El avispero de Marruecos se enreda por momentos y es tal el cúmulo de noticias encontradas y tales los recelos y las suspicacias, que verdaderamente es triste y causa lástima en tales momentos el pobre Gobierno encargado de resolverlas. ¡Cuánta prudencia; cuánto tacto necesital! Qué intranquilo sueño debe ser el del buen Canalejas! ¡Y qué ingratos los éxitos internacionales en la mayoría de los casos!

Son éxitos silenciosos que no trascienden a nadie pero que en muchas ocasiones han economizado mucha sangre y muchas lágrimas. Y cuantas veces, estos desgraciados hombres llenos de enormes responsabilidades tendrán que prescindir de sus entusiasmos, de sus nervios y de sus inclinaciones! Compadezcamos a Canalejas y roguemos por él para que el acierto le acompañe.

Ese magnífico Cine, que gracias a la benevolencia del Ayuntamiento, se alza arrogante en la Plaza de Santo Domingo, sigue siendo un constante vivero de escándalos, y si en otra parte, de público menos paciente estuviera, hace tiempo que no quedaría de él otra cosa que las cenizas. Esa indecente barraca no reúne ninguna de las condiciones marcadas por la ley, pero en compensación a ello, resulta antiestética, molesta para los vecinos que ya protestaron, sin éxito, de la instalación; y además centro del mal gusto donde a diario se engaña al público. Y no se diga de esto — ¡Bah, exageraciones de periodista! — En este caso el cronista no hace otra cosa que reflejar impresiones del público, cuando en uno de los últimos escándalos, después de haber sido engañado presenciaba el desagradable espectáculo de ver un empresario y una artista, salir de allí detenidos por la policía.

Seguramente el Gobernador y el Alcalde, especialmente este último, tomarán las necesarias medidas que todos reclaman y que todos aplaudirán también con entusiasmo.

CALMA

La sustitución de los Consumos

Al saberse que nuestro Ayuntamiento, para compensar las cantidades que dejan de percibirse y los nuevos gastos, cuando se supriman los consumos, contaba entre otros ingresos con el 20 por 100 sobre la contribución, ha cundido la alarma y existe a estas horas gran revuelo que estimamos injustificado.

Mal empezamos para prepararnos a resolver el problema de la sustitución del impuesto de consumos. Ha dicho el Alcalde que no tiene criterio cerrado y escuchará cuantas advertencias se le hagan. Pues meditemos todos y estudiemos el asunto pero no nos alarmemos enseguida y protestemos antes de tiempo, que eso es muy español, pero poco práctico.

Calma, mucha calma, y a unirse todos para el bien común ayudando al Ayuntamiento en este escabroso y resbaladizo asunto.

El 20 por 100 que figura como recargo en la contribución, no significa un aumento a los propietarios que pagarán lo mismo que hoy. El Estado es el que tendrá que satisfacer a los Municipios ese veinte por ciento de las cuotas que hoy cobra, como compensación en parte a los ingresos que dejan de percibir los Ayuntamientos.

Por ahora, pues, no ha de sufrir otros gravámenes el pueblo de Guadalajara si se aprueba el proyecto de su Alcalde, que el impuesto sobre inquilinatos y el pequeño aumento sobre consumo de electricidad.

Calma, mucha calma y meditemos, propongamos reformas, acudamos con nuestros consejos y advertencias al Ayuntamiento, pero no alborotemos sin motivo.

Literatura

Canción de alma

Yo soy un triste juglar que he encontrado la alegría en el dulce recordar y en el místico rezar de la antigua vida mía enferma de tanto amar.

Ya murieron las pasiones que cegaron mis sentidos y las locas ambiciones; hoy, los muchos corazones, hoy, en mi furia dejé heridos, bendigo con oraciones.

Perdonar a todos quiero porque todos me perdonen. ¡Soy un triste pordiosero que marcha por un sendero donde los recuerdos ponen abrojos para el coplero!

¡Penitencia de alegría! Besar manos que me hirieron y amar con melancolía el jardín del alma mía donde apenas florecieron las rosas un solo día.

¡Bondad! Palabra adorada; el amor de mis amores. Ser bueno, sin decir nada y llorar por la pasada vida, llena de rencores de que el alma está cansada.

Y aquella canción de cuna que mi madre me cantaba, dulce y blanca como una noche placida de luna, mientras mi sueño velaba soñando con mi fortuna, repetirla eternamente como un divino consuelo y aguardar pacientemente que me llame dulcemente la gran santa desde el cielo con su cara sonriente.

Pensar en la novia aquella que jamás llegué a encontrar; con la soñada doncella toda pura y toda bella que en mi cielo vi brillar como solitaria estrella;

y... esconder en el rincón más hondo de mi alma herida, una imposible pasión que me quemó el corazón en lo mejor de mi vida, ¡sin dejarle una ilusión!

F. de Vía.

La vida en Madrid

En las visitas que he hecho a diversas capitales de provincias, he observado siempre que se habla con envidia de las grandezas que encierra Madrid.

El antiguo adagio de Madrid al cielo... hace concebir a los que le conocen engañosas ideas de lo que es la vida en la Corte.

Durante los diez años que he estado ausente, he sentido una verdadera ambición por volver a pisar mi tierra, esta tierra que ahora mal digo y sobre la que estoy paseando los días más aburridos de mi vida.

Se habla por ahí fuera de nuestra diversidad de espectáculos, de la concurrencia de nuestros paseos, de la suntuosidad de nuestros cafés, círculos y casinos de nuestra independencia, esta independencia vulgo libertad que está en razón directa con la cantidad de vergüenza y sentido común que tienen los ciudadanos.

Y realmente la vida madrileña es de lo más entretenida y envidiable que imaginarse puede, veamos:

Contamos los madrileños con una interminable y monótona pellicula de la casa Pathé-frères de París (no se cobra el reclamo), sobre la que están impresionadas entre otras cosas, la cursilería del paseo festivo, de Recoletos, donde las niñas góticas deseadas de novio, los pollos románticos, las manías en estado de merecer... una senda paliza por sus maridos, y los papás de bueno y mal genio, exhiben lo que representan tener y a veces más de lo que tienen, y critican a su gusto al amigo ó vecino que pasa por su lado. Tenemos grandes y pequeños teatros; en la mayoría de los primeros las obras alcanzan cientos de representaciones y no se retiran del cartel en toda la temporada y en casi todos los segundos debía costar mil pesetas cada entrada general para que no pudiera asistir en manadas esa gente soez que asalta las taquillas de los teatruchos de varietés donde con un descaro inconcebible é incorregible (a pesar de los firmes propósitos del Sr. Fernández Llano), degenera la moral, desaparece la cultura y se escarna la religión sin que haya quien se preocupe de enmendarlo ó abolirlo.

Las clásicas corridas de toros y los innumerables cafés son cara comida para los madrileños pero aunque cara y a veces mala no falta quien lo pague con gusto.

Contamos también con entretenimientos gratuitos más ó menos económicos, como son las óperas y zarzuelas tocadas por los ciegos, y los organillos, las verbenas, que están llamadas a desaparecer, las Kermesses, los bailes de la Bombilla y algo más que aunque desapareciera no perdiáramos nada, entre lo que se puede contar los escándalos que a diario promueven en la vía pública ciertas «pollitas» enamoradas de improviso de los trasnochadores.

Con todo esto la vida en Madrid, según algunos es amena, distraída, alegre, barata y muy recomendable pero confieso la verdad, antes de respirar esta atmósfera corrompida y emponzoñada con el veneno de la sociedad actual, prefiero vivir en una colina de la provincia de Cuenca ó en un caserío de Guipúzcoa, separado para siempre de esta independencia mal entendida que embriaga los sentidos, dificulta la vida y acaba con las generaciones.

Antonio Nieto.

Chirigotas

PISTO CALORICO

Mis queridos lectores:

No es chirigota; con tan fuertes calores sudo la gota. Y no me extraña porque hay muchos señores que me acompañan.

Sudará de seguro mi buen Barroso, que en materia de pesos es un coloso. No hay quien le iguale a resistir del pueblo los vendavales.

La Ley de Asociaciones se encuentra en puerta y los republicanos ya están «alerta». ¡Pobre Don Pepe! como llegué a dormirme le dan julepe.

Los alquileres suben y escasean las casas por la Gran Vía. «¡callad señores» que las obras no siguen por... los calores.

El Congreso Eucarístico trae mareados a los conjuncionistas significados.

¡Rediez! ¡Rediez! por que poquita cosa sudarán pez.

El hermano del «Conde» dió seis mil duros «pá» que los socialistas salgan de apuros. Y el Duque «suda» por si algún día a ellos pidiera ayuda.

El «leader» Pablo Iglesias nada en sudores pues perdieron la huelga sus defensores. ¡Hay Santa Tecla! Han quedado a la altura del betún «Ecla».

(Valga este consonante porque no es propaganda del fabricante).

No pagarán consumos los españoles pero habrá otros impuestos que... ¡caracoles! Total, pesetas: antes cuarenta y nueve, luego cincuenta.

Y aquí os deja el coplero con mil amores porque le están entrando muchos sudores. Y no es extraño, ya que mañana llega «monsieur» verano.

Antonio Nieto Got.

IX CONGRESO Internacional de Agricultura

En la misma Sección primera se trató el tema de más interés, de mayor oportunidad en nuestra España.

«Intervención del Estado en la transformación de las propiedades particulares por medio de los riegos.»

«Para calcular la altura que alcanzaría este tema diré que presentaron ponencias los Sres. Zulueta, Sanz, Soler, Marqués de Legarda, Mesa y Ramos-Herrero Butragueño, Rodríguez Sanz, Manrique de Lara, y dejo para el último al Sr. Sanini, que presentó un trabajo que titula modestamente: «Datos de riegos con aguas subterráneas elevadas por máquinas en la provincia de Valencia» y que alcanzan a Alcira, Algemesi, Carcagente, Gandía, y explotaciones particulares de Alcire Benifayó y Puebla de Valebona.

Este trabajo que brindó a los que se interesan por el problema agrícola, demuestra que no todo hay que esperar de la acción oficial, que el particular puede y debe para sus medios y su fortuna lograr lo que otros lograron; como citas de interés para los lectores de LA PALANCA, consignare que en Alcire, funcionan 88 instalaciones de riegos con 446 Caballos de fuerza, y 141 bombas elevaron para todos los riegos del año C. 071-607 m.³ Que las tierras de secano que antes de este colosal trabajo valían de 125 á 500 pesetas fanega (3.^a parte de la fanega) se pagan hoy por término medio á 1.400 pesetas y otros datos interesantísimos que demuestran lo que allí se trabaja y cómo se busca la perfección de cultivos.

También es digno de estudio el esfuerzo hecho por el sindicato de riegos de Puebla Larga que gastó 99.500 pesetas (sin contar amortización de capitales) para asegurar los riegos de los ciudadanos.

La Sección 2.^a Estudió todo lo relativo á estadísticas Agrícolas, para orientar la producción y que el Agricultor a su vez esté siempre al corriente de los movimientos de mercados.

En la 3.^a se estudió todo lo relativo al Catastro. Otra de las secciones cuyos estudios tienen más aplicación en España es el de la sección 4.^a referente á repoblación fo-



restal, su conveniencia, método, utilidad. En esta Sección el Sr. Codorniu presentó un trabajo de verdadera actualidad «Acción de las Corporaciones oficiales, de las sociedades y de los particulares, en la repoblación forestal de España» trabajo redactado con la reconocidísima competencia de tan estudioso ingeniero de montes.

Las secciones 5.ª, 6.ª y 7.ª estudiaron respectivamente porta ingertos más adecuados para terrenos secos y cálidos de las nuevas utilizaciones de los huertos y los viñedos; el cultivo de naranjo, olivo y árboles frutales mas importantes y medios defensivos contra las epidemias que atacan estos árboles, y la 8.ª estudio de los abonos nitrogenados en sus distintas fases.

De propósito dejó para lo último el índice de lo tratado en la sección 7.ª; también esta discutió y estudió asuntos de verdadera actualidad (dentro del carácter internacional del Congreso) para la región de Guadalajara.

«Procedimientos mas apropiados para la alimentación del ganado al aire libre y estabulado» La ponencia del Sr. Gascón debe estudiarse muy a fondo por todos los ganaderos; al decir esto, no nos guía mas que el deseo del mejoramiento de ramo tan importante de la producción nacional y tan íntimamente ligado con la agricultura; por algo se dice que ambas son eslabones de la misma cadena. Lástima grande que falte tiempo y la indole del asunto no permita tratarlo con la debida detención desde estas columnas.

Otro tema, tan de vital interés ó mayor si cabe que el anterior, es el 2.º de esta 7.ª sección. El general Allende Salazar, estudió con la pericia en él acostumbrada avalorada por la práctica propia de muchos años los «Medios adecuados para desarrollar la producción del caballo para usos agrícolas».

G. Sánchez del Val.

De sociedad

Se ha expedido Real Carta de sucesión en el Marquesado de Verger, al segundo teniente alumnado de esta Academia D. Luis de Zaforteza y Villalonga, descendiente de aristocrática familia de Mallorca.

—El domingo pasó el día con nosotros el joven y erudito periodista D. Antonio Nieto Got, nuevo colaborador de este periódico, que por la tarde regresó a Madrid.

—El día del Corpus, tuvimos el gusto de saludar en esta población al festivo y genial escritor D. Juan Pérez Zúñiga, al distinguido Dr. Ulecia, a D. Marcelino Villanueva, al Vicepresidente de la Comisión provincial señor Herrera Loperraez, y al Sr. Oro, Profesor de billar de S. M. D. Alfonso XIII.

—También saludamos el viernes último a D. Lorenzo Vicenti y al Diputado provincial Sr. Más.

—El Interventor de Hacienda de Toledo, nuestro respetable y querido amigo D. Francisco de Viu, ha pasado tres días en esta capital de donde salió el lunes para el punto de su destino.

—Nuestro colaborador y excelente amigo D. Victoriano Rodríguez Morán, Tenedor de libros de esta Intervención de Hacienda, ha sido ascendido al cargo de Administrador de propiedades de Cáceres.

Reciba nuestra cordial enhorabuena, aunque sentimos el poco tiempo que entre nosotros ha permanecido el caballeroso amigo y probo funcionario.

—El jueves último nos fué muy grato saludar en esta a la bella y distinguida señora de Guerrero, queridísimo amigo nuestro, y a su hermana la señora viuda de Barreras.

—Con motivo del viaje de prácticas de los alumnos de la Escuela Central de Tiro, hemos tenido la complacencia de estrechar la mano, días pasados, a los capitanes de Ingenieros Sres. Fernández Mulero, Rodero, Santos y Almeida; al capitán de Infantería señor López Mancisidor y al Teniente del mismo D. Alberto Lagarde, profesor y ayudante respectivamente de dicho Centro.

—El próximo sábado, celebran su Santo las Sras. Viuda de Guitián, Atienza y señoría de Guitián y los señores Zabala, Carrasco, Noreña, Alejandro, La Rica, Digos, Bayón, Gallo, Echeverría y Ruiz.

—Hoy es el Santo de la Srta. Silveria Vara de Rey, a quien muy sinceramente felicitamos.

—Acompañado de su distinguida señora, saldrá un día de estos para su posesión de Sigüenza, nuestro respetable y querido amigo el ex-alcalde de Guadalajara, Presidente de la Cruz Roja D. Angel Campos.

—Enviamos nuestra cariñosa enhorabuena a los Sres. de Rogero Sánchez por el triunfo obtenido en el Conservatorio por su hija María Felisa que ha merecido nota de sobresaliente en los exámenes de tercer año de solfeo y primero de piano.

Felicitación que hacemos extensiva al Profesor D. Alfredo Canalejas, de Guadalajara, que ha preparado a la estudiosa niña para los exámenes.

—Ayer fué el santo de D. Gervasio Arroyo a quien con tal motivo felicitamos.

—Nuestro querido amigo el joven ingeniero de Montes D. Juan Echeverría ha regresado de Mazarate, Orea y otros pueblos del partido de Molina de hacer la visita oficial.

—Muchas felicidades deseamos al Profesor de esta Academia D. Ladislao Ureña que celebra su santo el próximo martes.

—El segundo teniente alumno de esta Academia D. Jesús Aguirre que como dijimos se encontraba enfermo en Madrid, ha salido ya a la calle y vendrá a examinarse a primeros del próximo mes.

Le ha asistido el notable doctor Simonena. —El sábado subió al cielo el niño Antonio Garzón de 7 meses de edad hijo del funcionario de Hacienda D. José María Garzón.

Deseamos a la familia resignación en su infortunio.

—Para Sigüenza, donde pasará el verano, saldrá uno de estos días la familia de nuestro respetable amigo Sr. Noreña (D. Carlos).

—Han salido para Archena D. Francisco Simón y para Portugal y Galicia D. Argimiro Seijas.

—Ayer salió para Madrid el coronel don Felipe Carnicero, tío de los Sres. de la Iglesia.

Volverá a Guadalajara y en la primera quincena del mes próximo, marchará a Ciudad Real, donde reside, con su sobrina Pilar de la Iglesia.

—Después de haber sufrido aguda dolencia, ha salido ya, restablecido a la calle nuestro querido amigo D. Elicio Cotaina.

Mucho celebramos su mejoría.

—Aun cuando en un principio alarmó a la familia, no ha tenido importancia, cosa que celebramos de todo corazón, la indisposición sufrida el sábado por la distinguida señora del Comandante de Ingenieros D. Francisco Susanna.

—D. Clemente Alvira, su distinguida esposa y bellas hijas Carmen y Eloisa, llegaron días pasados a esta población.

—Se realizan ya las obras oportunas en el jardín del Casino, con objeto de inaugurar las verbenas el día de San Pedro.

—En Lorca (Murcia) ha fallecido en edad avanzada el abuelo de nuestro particular amigo D. Marcos García, capitán de Ingenieros. Le acompañamos en su justo dolor.



Don Pedro S. de Baranda y Gorriti

Toda la prensa de Madrid se ha ocupado estos días del discurso pronunciado en el Ayuntamiento de la Corte por el ilustre hombre público, el concejal D. Facundo Dorado, apoyando su proposición para que se rinda el merecido y justo homenaje a la memoria del que fué Alcalde de Madrid y ejerció la autoridad universal en la época de la guerra de la Independencia, D. Pedro S. de Baranda y Gorriti, abuelo del digno Gobernador de esta provincia.

La circunstancia de ser tan conocido y apreciado en Guadalajara, el que lleva tantos años en ella ejerciendo los cargos de juez, magistrado y gobernador actualmente, nieto de aquel grande hombre; nos mueve creyéndolo interesante para nuestros lectores a reproducir el discurso aludido.

En él se hace justicia a los méritos de quien, como dice Moratin, habló al pueblo de Madrid como un padre amoroso y prudente enseña, dirige y defiende a sus hijos.

Sin él tal vez no existiría ya Madrid, agrega Moratin; y Lafuente en su Historia de España dice, entre otras cosas, al hablar del Alcalde y patriota modelo:

«Por fortuna, en aquellos momentos críticos de conflicto y de desamparo, hubo un Regidor, un español tan patriota como prudente y bien quisto de sus convecinos, D. Pedro S. de Baranda, que constituido en única autoridad de la capital, poniéndose con admirable valor cívico al frente de todo, y haciendo sacrificio de su persona, dictó tan rigurosas y discretas medidas, que acertó a evitar los desórdenes y los males que todo el mundo celebraba y eran de temer en circunstancias tan críticas y comprometidas. El día 1.º (Noviembre) se presentó Baranda en el puente de Toledo a parlamentar con un coronel francés y concertó con él la manera de recibir al día siguiente al Rey José y a sus tropas. Auxiliaban y acompañaban a Baranda algunos Regidores, y todos contribuyeron a hacer que los franceses respetaran al vecindario, y tanto le respetaron en esta ocasión (debemos decir siempre la verdad), que después de su salida

se estampó en la Gaceta de Madrid que las tropas francesas, en sus cinco días de permanencia, habían observado la conducta más circunspecta y arreglada».

He aquí, ahora, el discurso y proposición del concejal madrileño:

AL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Entre mis proyectos, que voy escalonando en esta serie de proposiciones, figuraba el de honrar la memoria del glorioso Alcalde de Madrid D. Pedro S. de Baranda. Las gestiones piadosas de un descendiente suyo, me mueven a adelantar la proposición que pensaba y me alegro, porque aquella iba encaminada a reparar varias injusticias cometidas con madrileños preclaros, y así dedicaré un recuerdo especial a D. Pedro S. de Baranda, haciendo con él una excepción. Bien la merece. Figura por derecho propio entre los Alcaldes más insignes de nuestra villa. Fué el año 1812 como un dictador de Madrid, asumiendo en su persona todos los poderes, y salvó a la capital, que equívocó a salvar a España. Mas tarde, en 1820, nombrado Alcalde por clamor popular, en forma singular, única, que recuerda (según dice muy bien un cronista) el antiguo foro Romano; eleva de tal modo la representación del Ayuntamiento, que hace que ante V. E. jure Fernando VII la Constitución del año 1812.

Tal vez ese sublime momento, en que S. de Baranda encarnó el espíritu revolucionario y el Ayuntamiento de Madrid la representación de España, como tantas otras veces, sobre todo desde el Dos de Mayo, vienen a ser la nación y su metrópoli una cosa misma; quizás ese acto en que, después de siglos de absolutismo, que agostaron el árbol secular de nuestras franquicias municipales, éste retoñó con más fuerza de la clave del olvido en que cayó el nombre de S. de Baranda. La reacción no perdona nunca. Es extraño que ni en conmemoraciones de la guerra de la independencia, cuyo centenario celebramos aún, ni con ninguna ocasión se hayan ocurrido homenajes para D. Pedro S. de Baranda y eso que es unánime el testimonio de historiadores y escritores de la época, que a una ponderan y ensalzan los grandes merecimientos del patrio insigne, del ejemplar ciudadano, del administrador celosísimo, del benemérito de la patria, al que discernió pública y oficialmente honores la Regencia, con elogios extraordinarios. Y choca también que el hombre popularísimo, hasta el punto de merecer la reelección de la manera a que he aludido, por plebiscito espontáneo, junto el pueblo en la plaza de la villa, no haya quedado en la memoria de las gentes, con algo siquiera de la tradición que acompaña al nombre de otros magistrados populares, teniendo la desgracia de que se oscurezca su recuerdo hasta en la corporación municipal, que ni ostenta su retrato en la Galería de Alcaldes, ni ha rotulado una vía pública en honor de S. de Baranda, cuando con otros personajes ha sido tan pródiga que se impone una revisión.

Propongo, primero: que se dé el nombre de S. de Baranda a una calle principal de Madrid, no a cualquier vía secundaria que pueda abrirse en el ensanche ó en el extrarradio, y si no hay ocasión mas próxima, pudiera destinarse a tal fin el segundo trozo de la Gran Vía, aplicando, desde luego, en obligado tributo el contenido de otra de mis proposiciones, referente a que se ponga junto al rótulo, en la artística forma posible, relación sucinta de los méritos y circunstancias de ese gran madrileño.

Segundo: que figure en el Salón de Sesiones, haciendo juego con el de Mendizábal, ya acordado, el retrato de D. Pedro S. de Baranda, que fué compañero nuestro en las tareas concejiles, también, como el de aquel, para alto y perdurable ejemplo de civismo.

Tercero: que en sitio preferente se coloque en la casa de la villa una lápida conmemorativa del hecho sin par de la designación del inmortal Alcalde y del Ayuntamiento que por segunda vez presidió, proclamado, desde estos balcones, con la sanción popular, de que Fernando VII jurase, en manos de aquellos representantes del pueblo de Madrid, la constitución de 1812.

Facundo Dorado.

Casas Consistoriales de Madrid a 31 Mayo 1911.

LA PROCESION DEL CORPUS

Con mayor solemnidad que otros años y el concurso de muchos fieles y comisiones militares y civiles, recorrió el jueves el itinerario que teníamos anunciado esta procesión.

Presidíanla los Sres. Gobernador civil y militar, el Alcalde, Delegado de Hacienda y tenientes de alcalde Sres. Madrigal y Ramírez.

Abrían la marcha dos parejas de Guardia civil a caballo y se observaba mayor orden que en años anteriores.

Entre los concurrentes vimos a lo más selecto de Guadalajara y una brillante repre-

sentación de la Cruz Roja presidida por don Angel Campos.

En los balcones muchas caras bonitas y lindas manos arrojando miles de rosas al Santísimo.

Alumnos de la Academia daban guardia a la Custodia.

Los apóstoles tan severos y estirados como siempre despertaban el entusiasmo de los alcarreños y llamaban la atención de los forasteros.

Academia de Ingenieros

Convocatoria 1911

A seiscientas cuarenta y nueve asciende el número de instancias presentadas por aspirantes a ingreso en esta Academia.

Los tribunales para los exámenes de ingreso, son:

Ejercicios 1.º y 3.º.—Presidente: Comandante D. Nicolás de Pineda y Romero.—Vocales: Capitanes D. Emilio Luna Barba.—D. Alfonso Moya Andino.—D. Miguel Villarrasa Juliá y primer teniente D. Francisco Buero García.

2.º Ejercicio (efectivo).—Presidente: Comandante D. José Alvarez Campana.—Vocales: Capitanes D. Enrique Cánovas Lázaro.—D. Vicente Rodríguez.—D. Ladislao Ureña Sanz y primer teniente D. Tomás Ardid Rey.

Tribunal Suplente.—Presidente: Comandante D. Eugenio de Eugenio Minguez.—Vocales: Capitanes D. Nicolás Alcayde Carvajal.—don Francisco Lozano Gorriti.—D. Miguel Manella Corrales y primer teniente D. Ramón Corrales López.

PLAZA DE TOROS

Con mucho calor en la atmósfera y mucha frialdad en el público que no llegó a ocupar media plaza, se celebró el jueves pasado la anunciada corrida de novillos de Biencinto.

A las cuatro y media ocupa la presidencia el oficial primero del Gobierno civil don Santos Bozal.

Al hacerse el paseo se escuchan palmas.

Platerito, viste de tabaco y oro. Cabrerito de azul y oro.

Se dá suelta al primer bicho. Su nombre

Perdigón

Es cárdeno, meano, bragado, número 29. Con el capote no vemos hacer nada digno de mención.

Francia dá un picotazo al torito del que sale suelto. Cerrajas pica y cae teniendo que acudir al quite Darío Limiñana que oye palmas por un oportuno coleo.

Francia entra de nuevo en suerte y sufre regular porrazo (al quite Darío). El torete mansurronea. Repite y se vé apurado pero Platerito acude al quite oyendo palmas. Otro trompazo del Francia, un caballo muerto y mucho lío en el redondel durante este tercio.

Darío después de una salida falsa porque el bicho se queda, deja un par desigualito en lo alto. Manolo García, uno, sin apretar que se cae y otro bueno Darío repite entrando pero sin conseguir clavar. Después deja medio par caído.

Platerito, empieza su faena con un pase alto, otro derecho, otro idem, otro lo mismo, y suelta un pinchazo alto, ladeado. Después y entrando bien deja una entera contraria que mata a Perdigón. (Palmas).

Papujao

Es el segundo de la tarde, cárdeno, bragado, bien armado y con el número 31.

Avia pone una vara de refilón, luego otra buena saliendo de la suerte suelto el toro; otra concada y con defunción del caballo

Entra Francia y sin pizar se viene a tierra ¡qué demonio de hombre! Pone una varita pero vuelve a besar la tierra y Platerito acude al quite adornándose y oyendo palmas.

El reserva, pica haciendo en su caída trabajar a Cabrerito que llega al quite.

Y vamos con lo segundo: Martitos deja un par bueno. Cabezas, sale en falso; el toro se queda. Yo no sé si quedarme óirme de paseo. Después, deja uno llegando bien y Martitos repite con otro bueno.

Recibo aviso de que no me extienda mucho. ¡Qué quedarán! ¡Cómo se conoce que al Director de LA PALANCA no le gustan los toros!

Platerito se vá al bicho y dá pases: uno alto, uno derecho, otro natural, otro alto, otro bajo, entra derecho perdiendo los avíos. Sigue por altos con faena desconfiada y poco tranquila, dándonos una mijaa de susto. Se tira y larga un metisaca delantero. Luego una corta delantero también y perpendicular. Un pinchazo, otro, una pasada sin clavar. Pincha de nuevo saliendo rebotado y larga (¿van contando ustedes?) otra contraria y caída. El torito muere.

Piñonero

Buenas tardes tenga V. mi amigo que no le veo el número. Pero me parece V. bragado; cornicorto, reparado del ojo izquierdo.

Platerito dá tres verónicas sin parar mucho que digamos.

El reserva pica apretando y Platerito al quite con adornos.

Francia, pica y cae al suelo. Platerito oportuno al quite.

Reserva aprieta otra vez y Francia dá tres picotazos. La dirección de la plaza nula.

Dario prende medio par caído, otro entero caído también y Martitos uno alto.

Platerito empieza su faena valiente sino tranquilo con varios pases por bajo y uno de pecho. Otro ayudado bueno. El torillo aplomádotse. Después de sufrir una colada, dá otro pase alto y deja una estocada caída.

Zurraqueño

Cárdeno, bragado, bien armado, núm. 28. Cabrerito torea por verónicas y una larga cambiada.

El reserva y Francia pican con trompazo siempre y no siempre en su sitio.

Fenecen dos caballos. El torete es bravo. Platerito y Cabrerito se adornan y están prontos a los quites.

Nos enteramos de que el picador Cerrajas sufre una contusión fuerte en la undécima costilla.

Cabrerito coje los palos y después de una salida, intenta, sin clavar, poner los palitros al cambio (palmas). Al cambio otra vez deja un par desigual.

Platerito sale en falso y deja medio par bueno. Y otro medio.

Cabrerito pide permiso para matar. Platero le cede los trastos y vemos tres pases altos, uno natural, uno de pecho con defensa, uno alto y una estocada muy tendida que hace doblar al mejor de la tarde. (Palmas).

El chico de la gorra.

Tribunales

El miércoles se vió ante el Tribunal del Jurado la causa seguida contra el vecino de Ocentejo, Pedro Sánchez Cortijo.

Del horroroso crimen cometido por este individuo, dimos cuenta en este periódico cuando fué preso en Burdeos y trasladado a esta Cárcel el autor de los hechos que el Fiscal calificaba de dos delitos de asesinato consumados y dos de asesinato frustrado.

En nombre de doña María Arralde, una de las víctimas que logró escapar con vida, y ejercitando la acusación privada asisten al juicio el Letrado Sr. Zabía y el Procurador D. Lorenzo Esteban. De la defensa se ha encargado horas antes, sustituyendo al señor Quijada, el elocuente Abogado D. José María Aragón, que con el Procurador Ramírez (D. Luis) representan al procesado.

Sorteado el Jurado ábrese la sesión y el Fiscal Sr. Menéndez Pidal interroga al procesado. Este es de aspecto repulsivo, parece idiota á ratos pero se vé que sus facultades mentales están sanas. Contesta con desparpajo al Fiscal y dice: ¿qué pasó?... pues lo que acaba de leerse (se refiere á los escritos de conclusiones que ha leído el Secretario).

Refiere con naturalidad como concibió el crimen porque no accedía D.ª María Arralde á darle las mil pesetas que le pedía.

Sabedor de un viaje que emprendía la doña María con sus primos Rosa, Isidra y Pedro, los esperó en el camino en sitio solitario y escabroso, escondido detrás de una peña. Cuando llegaron les dió el alto diciéndoles: «habéis terminado» al tiempo que disparaba una escopeta contra Pedro que cayó muerto. Del mismo modo mató á la Isidra y sacando una pistola la disparó contra María Arralde que cayó al suelo en donde la golpeó fuertemente la cabeza con la escopeta y creyéndola muerta, salió corriendo detrás de la Rosa. El proyectil que había disparado contra la María rebasó en una ballena del corsé, lo que la salvó de una muerte segura y pensando que volvería, se arrastró la infeliz hasta una sima por donde se despenó teniendo la fortuna de quedar enganchada de la falda en un chaparro. De allí la recogieron horas después.

El procesado cuenta como burló á la guardia civil y vecindario en las distintas batidas que dieron por aquellos contornos buscándole y dice que les dió el marro por huir de papeles y justicia, marchándose á Francia desde donde volvió á los dos años y estuvo en su casa llevándose la cédula de su madre cuyo nombre de María enmendó poniendo Matías y usando tal documento en sus nuevas correrías por Burdeos.

Su padre le acompañó á casa de un tío del procesado que le dió quince pesetas antes de volverse á Francia.

Declaran los testigos María Arralde y Rosa Rodríguez víctimas que se salvaron de las furias del procesado.

Los peritos médicos propuestos por la defensa dictaminan todo lo contrario de lo que alega el defensor del procesado pues dicen que este no está loco ni lo ha estado nunca.

El Fiscal, terminadas las pruebas, modifica sus conclusiones para apreciar la agravante de despojado. En igual sentido modifica las suyas el acusador privado.

Hace el Fiscal su informe, que es breve pero duro.

El acusador Sr. Zabía con la elocuencia de siempre, argumentando con gran lógica y acopio de datos, pronuncia un brillante informe y el Letrado defensor Sr. Aragón pide al Jurado declare la irresponsabilidad del procesado que no está en el pleno uso de sus facultades mentales. El discurso del Sr. Aragón es brioso, elocuente; valientemente lucha en esta causa que es muy mala de defender. Se suspende el juicio y es reapudado á las dos y media de la tarde en que el presidente

hace el resumen, lee las preguntas del veredicto y el Jurado se retira á deliberar.

Al poco rato sale el Jurado á la Sala y leído el veredicto cuyas preguntas son contestadas afirmativamente, el Fiscal pide se imponga al procesado dos penas de muerte, una por cada uno de los asesinatos consumados en que ha concurrido la circunstancia agravante de despojado; y 17 años y 4 meses de cadena temporal por cada uno de los asesinatos frustrados en que ha concurrido la misma agravante.

Así lo sentencia el Tribunal de derecho.

Esta mañana y ante el Tribunal del Jurado que ha presidido el conocido representante en esta de la Sociedad de seguros «La Catalana» D. Juan de Dios Bayón, se ha visto la causa seguida contra el que fué Arrendatario de contribuciones de esta provincia don Antonio María del Castillo.

El Fiscal (Sr. Menéndez Pidal) y el abogado del Estado (Sr. Del Río) acusaban al procesado de un delito de malversación de fondos públicos y piden la pena de 14 años, 3 meses y 1 día de cadena y el Letrado Sr. Bravo Lecea, solicita la absolución.

Todos han estado en sus informes muy elocuentes y razonadores. Del abogado defensor, de ese maestro del foro de Guadalupe, no hemos de decir, conocida nuestra cariñosa admiración por el sentida en esta casa, otra cosa si nó es que ha obtenido un nuevo triunfo al conseguir del Tribunal popular un veredicto de absoluta inculpabilidad.

Gacetillas

Rogamos á nuestros suscriptores que se ausenten durante el verano, se sirvan manifestarnos la dirección de su residencia, para enviarles el periódico sin recargo alguno de precio.

La Hermandad de San Antonio.—El Martes pasado, siguiendo la costumbre de todos los años dedicó esta Hermandad solemnes fiestas á su patron.

En Santiago se celebró brillante función religiosa. Por la tarde hubo procesión en la que iba la banda de Cazadores de Madrid. Por la noche se verificó un animado baile en la casa del Hermano Mayor.

Servicios agronómicos.—En la pasada semana se ha verificado un deslinde en Cendejas de Enmedio y ha ido una comisión del Servicio agronómico de esta á Cogolludo para estudiar la enfermedad que se ha desarrollado en aquella zona oliverera.

La Becerrada del Club-Taurino.—Se celebrará el día 25 del actual en esta plaza de Toros y serán lidiados y muertos cuatro bravos becerros de una acreditada ganadería.

Mediante sorteo, han quedado organizadas las siguientes cuadrillas:

Meladores: Manuel Prieto, Mariano Obispo, José del Rey y Tomás Ortega (Córdoba).

Banderilleros: Anastasio del Campo, Carlos Erroz, Manuel González, Francisco Justel, Juan Silva, Ezequiel Romero, Marcelino del Campo, José Bello, Antonio Llorente, José Torrecilla, Gerardo Moren y Mauricio Hernández.

Picadores: Antonio Sánchez y El Veneno.

Puntilleros: Manuel Miedoso y Manuel González.

Aguacilillos: Manuel Domingo y Emilio Gonzalo.

Director de Lidia: Gregorio Taravillo (Platerito).

Los matadores designarán á cuatro distinguidas señoritas para Presidentas de honor.

Uno de los tendidos se reservará para todas las señoras y señoritas que asistan con mantilla.

Prácticas de alumnos.—Los alumnos de cuarto año visitaron el viernes y sábado el depósito de las aguas, el manantial de Torija y la Arqueta posadora. Ayer recorrieron la Cárcel, Panteón de la Condesa de la Vega del Pozo y obras inmediatas.

También han visitado la Capilla de los Urbanos. Los acompaña y dirige el profesor Capitán Sr. Vilarrasa.

Una pregunta al Alcalde.—Segun nos dicen entre los maestros del ramo de construcción hay gran disgusto por entender que la anulación del concurso de la obra de carpintería con destino al Grupo Escolar se relaciona con antiguos disgustos personales, maxime habiendo hecho una rebaja de gran consideración uno de los concursantes matriculado en la industria de carpintería, sobre los precios presentados por otro que no se dedica á la construcción de la obra sacada á concurso.

¿Sr. Alcalde, tienen fundamento tales disgustos?

Medida acertada.—Es de aplaudir por parte del público en general como igualmente por las empresas, la medida adoptada por los dueños de esta plaza de Toros, prohibiendo en absoluto según una de las cláusulas, que pondrán en el contrato, la venta de localidades á menos precio del que figura en los carteles, como se venía haciendo por algunos empresarios una vez empezada la corrida.

Las Minervas.—El viernes tuvo lugar la de Santa María. Después del sermón que predicó el señor párroco salió la procesión que hizo el recorrido de costumbre.

En todo el trayecto había altares y el puente del Alamin estaba adornado con plantas y colgaduras.

Por la noche hubo bailes públicos y en casa del conocido industrial, ex-concejal y actual presidente de la Junta del Censo, D. Emilio Casado, se reunió escogida concurrencia á la que agasajaron con esplendor y amabilidad sin límites el simpático matrimonio.

En la hermosa huerta-jardín de los señores de Casado, se habían instalado dos arcos volátiles, y á los arcos de un plano de manubrio bailaron los jóvenes hasta después de la una mientras los demás se deleitaban con un magnífico gramófono. Por allí desfilaron los numerosos amigos de los Sres. de Casado, que pasaron una velada muy amena y demostraron que D. Emilio cuenta con millares de votos de cariño y simpatía.

El sábado predicó el Sr. Martínez Marín en Santiago y acto seguido salió la procesión á la que asistieron los niños y niñas de los Colegios de Huérfanos de la Guerra. También vimos muchos altares de buen gusto y no faltó durante la noche el baile ni la limonada en las principales casas del distrito.

El domingo y presidida por un ayudante del gobernador militar, por el oficial del Gobierno Sr. Aragón y por el teniente de alcalde señor Canalejas, salió de San Nicolás la Minerva. Al frente de la guardia de honor que soldados de la Maestranza, rendían al Santísimo, iba el teniente Sr. García Rodríguez.

En la plaza de la Diputación, en la plaza de Correos, en la calle del Mercado Nuevo había iluminaciones y bailes al aire libre que estuvieron muy concurridos hasta después de las doce.

Las aceras de la plaza de Correos.—Ya está pintándose el urinario de la plaza de San Esteban que acaba de instalarse convenientemente con aplauso del vecindario.

Ahora hace falta y no se molesten, si somos pasados, el señor alcalde y concejales, por que reiteremos los grandes deseos que tienen cuantos por allí circulan de que se pongan en la plaza de Correos las aceras á que aludimos en nuestro número anterior y sin las cuales en días de agua se hace imposible el tránsito por aquella vía.

Pago del Cupón.—En la Depositaria del Ayuntamiento ha quedado abierto el pago del cupón del empréstito municipal.

El Monte de Piedad.—El Sr. Bravo Lecea publica en el último número de Flores y Abejas, un artículo tan bien escrito como todos los suyos, en el que hace constar entendiéndose que cuatro meses son tiempo sobrado para que la opinión pública manifestara su adhesión á la idea de crear un Monte de Piedad en Guadalupe y como solo han acudido 118 personas y se necesitaba para la segura normalidad de la marcha del Monte un capital de cuatro ó cinco mil pesetas, retira su proposición y advierte á los donantes que pueden recoger las cantidades entregadas en casa del cajero D. Félix Alvira.

¡Lástima grande que tan bella idea no haya prosperado!

En Guadalupe como en el resto de España, no se escatima el dinero cuando se trata de alguna fiesta en que se puede exhibir un buen mantón un bonito palmito ó unas joyas de valor. En cambio cuando es algo positivo se trata, como hubiera sido la creación de ese Monte, hay miedo á perder cinco pesetas y no se entrega una siquiera.

Ingenieros militares.—Se ha dispuesto que el Comandante D. José Alvarez Campana continúe de Profesor en esta Academia.

El sábado salieron los Sres Vives, Kindelan, y Poñ para Granada con objeto de tomar parte en el Congreso de Ciencias que allí se verificará. También ha salido una unidad de la Compañía de aerostación al mando del Capitán Górdjeueta para Torrelaguna y otros sitios en práctica de marchas.

Las Academias militares.—El 1.º de Julio se reúnen en Madrid los Directores de todas las Academias.

Dícese que en lo sucesivo se modificarán los planes y programas; y por lo que respecta á la de Ingenieros se asegura que en adelante se dividirá el batallón de alumnos en tres secciones: de Telegrafía, Ferrocarriles, y Aerostación.

También podemos anunciar á nuestros lectores casi como seguro que el año próximo se verificarán grandes maniobras militares que durarán un mes y en las que tomarán parte los alumnos de todas las Academias reunidas.

Prácticas de los Alumnos.—Bajo la dirección de los Profesores Srs. Luna y Lozano se están verificando en el Campo de tiro, prácticas por los alumnos de quinto año. Todo lo que hace referencia á explosivos como Hornillos, Fogatas, Torpedos, Minas etc, esta siendo objeto de experiencias en tierra y agua pues el río se utiliza con frecuencia para ensayos de torpedos.

Escándalo en el Cine.—El jueves pasado se promovió un monumental escándalo en el Cine de la Plaza de Marlasca. Hasta las tres de la mañana sufrieron los vecinos que vienen quejándose hace tiempo de que allí existía esa barraca, las consecuencias de la informalidad de la empresa.

Toda la prensa local se ha ocupado del hecho y aunque es expectaculo que se presta á alborotos pues en el mismo Teatro Principal, los hemos presenciado algunas tardes, prescindiendo de si nuestras autoridades están obligadas á saber después de aprobar un programa, si existe ó nó pianista y si los artistas cumplirán sus compromisos, es lo cierto que vienen repitiéndose con inusitada frecuencia lamentables incidentes en esa barraca que ni reúne condiciones ni debe funcionar más tiempo.

La opinión así lo reclama y esperamos que tanto el Sr. Gobernador como el Sr. Alcalde en lo que á él incumbe, pero sobre todo el primero que bien demostrado tiene no cederá á presiones de nadie cuando del cumplimiento de leyes y reglamentos se trata, se harán eco de lo que la prensa en nombre del público reclama y pondrá fin á los espectaculos que se verifican en el cajón que debe desaparecer de la Plaza de Marlasca para tranquilidad del vecindario.

Asociación de dependientes.—El pasado domingo, quedó constituida en esta Capital la Asociación de Dependientes de Comercio, siendo elegidos, para formar la Junta de Gobierno, los compañeros Eugenio Perez, Presidente; Eleuterio Sánchez, Vicepresidente; Emilio Ortega Secretario; Laureano Rodríguez, Tesorero; Francisco Gómez, Contador; Cesáreo Baños, Vocal 1.º; Francisco Gamo, Vocal 2.º; Dionisio Alejandro, Vocal 3.º y Bernabé Muñoz, Vocal 4.º.

Segun nos dicen, piensan ponerse en comunicación con todas las asociaciones de dependientes

de comercio; actualmente establecidas, con el fin de estar al corriente del estado de vacantes y cesantías de otras plazas y poder procurar, de este modo, la pronta colocación, de los compañeros que en esta plaza pudieran quedar cesantes.

Colofio de Huérfanos.—Ha sido destinado á este centro el primer Teniente de Infantería don Angel Soria.

Traslados.—El oficial electo de la Administración de Contribuciones de Guadalupe don Gabriel Ruiz Górdjeueta ha sido trasladado á la de Barcelona.

—Don Rafael Espejo del Castillo, viene trasladado de la de Orense á esta Administración.

D. Francisco Santa Cruz, viene de tenedor de libros á la Intervención.

Nuevo Dean.—Ha sido trasladado á la dignidad de Dean, primera Silla, pos-pontificalem de la Santa Iglesia la Catedral de Sigüenza el presbítero Doctor don Blas Hernandez Morales, Dean de la de Canarias.

Protesta justa.—Los vecinos de la Plaza de Lacaustra protestan á nuestro juicio con sobrada razón del acto realizado el viernes último por el Sr. Cura párroco de Santa María, con motivo de la procesión que aquella tarde recorrió, como todos los años las principales vías de aquella feligresía.

Constanos que cuando la Minerva ó procesión del Santísimo volvía á la Iglesia de Santa María, después de pasar por delante de los altares levantados en el trayecto, el señor Cura párroco se negó á que se hiciera lo propio ante el altar de la Plaza de Lacaustra. Como el Teniente de Alcalde Sr. Ramirez que presidía la procesión y varios hermanos cofrades, manifestaron su criterio de que no deba hacerse una excepción con aquellos vecinos, parece ser que el Sr. Cura se molestó y siguió hasta meterse en la Iglesia con la Cruz parroquial y un estandarte. El resto de la comitiva con otro estandarte, la Custodia y el Palio, llegaron hasta la Plaza de Lacaustra y pasaron, con gran contento de sus moradores, por delante del altar allí improvisado.

Es decir, que la procesión se rompió y el Sr. Cura abandonó á la comitiva y á la Custodia.

No hemos de hacernos eco de las causas que segun el rumor público determinaron al Sr. Caraballo á proceder de esa forma.

No podemos creer que enemistades personales ni rencillas de vecindad, puedan infirir en un Ministro del Señor para realizar tal acto. Y por lo mismo que respetamos al Sr. Caraballo y que somos católicos fervientes, no pasamos en silencio este suceso, pues el omitir en estas columnas la protesta del vecindario de la Plaza de Lacaustra, nos acusaría de parciales.

Un día afeamos al Alcalde, apesar de las simpatías que nos merece, lo que creímos incorrecto en su entrevista con unos religiosos. Hoy, lamentándolo mucho, hemos de unir nuestra protesta á la formulada por la opinión pública, con ocasión de la conducta de ese Párroco.

Es muy doloroso que en los tiempos que corremos se cometan, por quienes deben ser modelo de mansedumbre y humildad, actos que favorecen poco á la clase que representan y seguramente no servirán para convertir herejes, ni para que nuestra Santa Religión sea respetada como merece.

Reunión familiar.—El sábado por la noche celebróse en el Salón Castelló una velada que estuvo tan animada como todas las que organiza esta Sociedad.

Pusiéronse en escena El contrabando y Música popular que fueron interpretadas con gran naturalidad y mucha gracia por las Sras. Fernández y Ortigado y los Sres. del Rey, Obispo, Heras, Bernal, Sánchez, Martín, Monje, Cruz, Pérez, Cano y Fernández.

Todos oyeron muchos y merecidos aplausos.

Baile en el Obrero.—El jueves hubo animadísimo baile en esta Sociedad.

La Escuela de Tiro.—Como habíamos anunciado, el viernes llegaron á esta los alumnos de la Escuela central de tiro que visitaron la Academia y el Parque Aerostático.

En el Casino se reunieron luego en fraternal banquete los expedicionarios y muchos ingenieros, terminando con vivas al Rey la comida durante la que reinó excelente espíritu de compañerismo y cordialidad.

New Club.—El sábado 24 á las 9 en punto de la noche tendrá lugar la función organizada por esta sociedad con el estreno de la graciosa comedia en tres actos García Alva y Parezo «Genio y Figura» se ruega encarecidamente la puntual asistencia pues comenzará la representación á la hora anunciada con el objeto de terminar antes de las doce y media.

Ascenso.—Don Adolfo Molina oficial tercero de esta administración de contribuciones, ha sido ascendido con destino á la Delegación de Ciudad Real.

Esperando al Ministro.—Es esperado en esta el Sr. Ministro de Fomento, que tiene anunciada su visita á las obras del Panteón de la señora Condesa de la Vega del Pozo.

Viajeros.—El domingo vinieron de Madrid, D. Maximo Gómez Jefe de Contabilidad de las oficinas de la Excm.a Sra. Condesa de la Vega del Pozo, acompañado de todos los empleados en aquel centro y almorzaron en el Casino con los Sres. Figueras y Lamparero.

Diplomas.—En el escaparate de la Sastrería de Pajares (frente al Casino) estan expuestos en dos hermosos marcos dorados los Títulos de Presidentes de honor que dedica el Círculo Católico de Guadalupe al excmo. Sr. Conde de Arcentales y á D. José Rogério Sánchez.

Ambos son obra del laureado pintor y Profesor de Dibujo Sr. Rós Réfales y llevan el sello de buen gusto y exquisito arte que caracterizan los trabajos todos del culto Doctor en Filosofía y letras.

Guardia Civil.—Se van á verificar en esta capital los exámenes de guardias civiles para cabos.

La Madrileña

PRECIO FIJO = J FRUTOS = PRECIO FIJO
Tejidos, Camisería, Confecciones

Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas, nubes, refajos, abrigoitos, refajitos con cuerpo, chalecos para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero. — R. pa. blanca para señora caballeros y niños, faldones y gorros para cri tiana. — Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad. — Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, panas, tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección a la medida.

PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

NADIE

compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería

LA TIJERA DE ORO

Trajes a medida a 3 duros. — Pantalones a medida, a 5 pesetas. — Pantalones de pana para caballero, a 4 pesetas. — Trajes de niño, a 8 ptas. — Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres. — Gran surtido en gorras. — Americanas de alpaca a precios muy baratos.

Mayor baja, 63 (ata Clara) (al lado de la Ferreteria Madrileña)

GUADALAJARA

Casa Central: Sastrería Madrileña

—ALCALA—DE—HENARES—

FERRETERIA MADRILEÑA

DE

ALFONSO DE L. ARRIERO

Gran surtido en artículos del ramo. Camas, cómodas, sillas. Arados y piezas de vertedera.

CEMENTOS

Y PORTLAND

ETC., ETC.

Mayor baja, 67.—Santa Clara al lado de la Tijera de Oro

AVISO IMPORTANTE

Clinica del Dr. Rubio.

Cirugía general y enfermedades de los niños.

Aplicación sin dolor del 606

Hernán-Cortés, 6.—MADRID

FERRETERIA

de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferreteria. Material eléctrico y lámparas de filamento, metálicos marca O-RAM y Zibotella. Termos para conservar las botellas frías ó calientes como de acero. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, cava abras, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cerros y arancos de alambre, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cén n os Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, pozos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferreteria.

No equivarse (frente al Ayuntamiento)

SE VENDE aceite cosechero a 16 pesetas 50 c. Jabón a 10 pesetas arroba.

Jádenes, 50.—(carrera)

- SAN BERNARDINO Paraguas.
 - SAN BERNARDINO Pielés.
 - SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 - SAN BERNARDINO Adornos.
 - SAN BERNARDINO Guantes.
 - SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 - SAN BERNARDINO Perfumería.
 - SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 - SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
- Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

CARPINTERIA

de Antonio Casado Arenas
MAYOR ALTA, 15

(junto a la iglesia de San Nicolás)
CASA FUNDADA EN 1860
Se construyen toda clase de obra de carpintería. Existencias de puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras, postigos, persianas de barillas y librillo, puertas, cocheros de diferentes clases y medidas. Portadas para tiendas con cierras metálicas. Precios económicos. Se construyen toda clase de herramientas para la industria de panadería. Calle Mayor alta, 17 | Guadalajara.

INTERESANTE

Rogamos se den por avisados con este anuncio los consumidores que tuvieren hechos pedidos del acreditado género blanco marca «La Alzarreña» que desde hoy podremos servir las siguientes clases:

Aicarreña	núm. 1 pieza de 20 metros	11'50
Aicarreña	núm. 2	13'00
Aicarreña	E	14'00
Aicarreña	C	16'00
Aicarreña	dos cerros	14'50
Aicarreña	tres cerros	16'00
Aicarreña	cuatro cerros	17'50

En breve se recibirán las clases D, E, y número 8 en fuerte y un cero en fino.
Fabricación exclusiva y patente propia de los Almacenes al detall de

La Gran Ciudad de Londres
de Vicente Madrigal Justel

PLAZA MAYOR 1

Fábrica de pianos órganos y armoniums RICARDO RODRIGUEZ MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17

AL CONTADO Y A PLAZOS
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCIÓN

Representante en Guadalajara
D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

Maison Mathieu de París

Fábrica de instrumentos y material quirúrgico

Ortopedia general

33 AÑOS DE PRÁCTICA

Grandes premios en todas las Exposiciones Universales, incluso en Bruselas de 1910.

(CORRECCION DE DEFORMIDADES

Bragueros, Fajas, Corsés ortopédicos y de vestir; Manos, Brazos, Piernas, Pies artificiales.

Sucursal española

Atocha, 38, Madrid

En GUADALAJARA: Farmacia de D. Félix Herreros, Mayor Baja, 22.

Chocolates de Brihuega

Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos

HOY DE LA

Viuda de Leopoldo Ballestero

Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella
PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales.

FABRICA Y ALMACEN Plaza BRIHUEGA

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

Bouquet Ideal

Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

AGUARDIENTES Y LICORES

CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

Probad y os convencereis!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA, y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

DROGUERIA

y perfumería de San Gil.—Plaza Mayor, 25 y

Mayor baja, 2.—Guadalajara

Casa especial en droguería, medicinas e industrias, específicos, aguas minerales, algodon, gases, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.

Depositario exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial parauelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Fénix y de la muy higiénica agua de Colonia Brisa de la Concordia.

PRECIOS MUY BARATOS

Plaza Mayor, 25 y Mayor Baja, 2

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	{ Suscrito.....	5.000.000'00
	{ Desembolsado,	1.500.000'00
Reservas	{ Estatutaria.....	1.000.000'00
	{ Técnicas y garantía,	1.162.966'33

Primas anuales del último ejercicio..... 2.418.573'12
Siniestros satisfechos..... 14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62.
Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911.
Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jádenes, 37, principal.

Gran revolución

en el ramo de albañilería y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente a la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor a su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece sin vestigios de cal libre.

Produce anualmente ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

- Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.
 - Don Esteban Rufiños, Plaza Mayor, núm. 15. Ferreteria.
 - Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de má era.
 - Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballestero, Fábrica de Chocolates.
 - Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendatari de Tabacos.
 - Pastrana: D. Juan Manuel Reyuelta, Comercio.
 - Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.
 - Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio.
 - Ja-traque: Sra. Viuda é hijos de Tejero, Comercio.
 - Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.
 - Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.
 - Cogolloto: D. Benito Criado, Comercio.
 - Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo Cáceres, Plaza Mayor, núm. 37.
- Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad el conocido agente de negocios D. José Fanz López.

Plaza de Jádenes, núm. 20, Pral.

GUADALAJARA